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Од нај а у то ри та тив ни јих пре га ла ца на по љу је зи ка, чи је је име до
во љан раз лог да се не по сум ња у ва лид ност на уч них на ла за, Ми лош 
Ко ва че вић ну ди про ми шља ња и чи ње ни це ко ји се ин кор по ри ра ју као 
са др жај ни ја са зна ња, при до да то но во и усво ји во лин гви стич ко зна ње. 
За про у ча ва ње до ма ша ја пе снич ког је зи ка, ин ди ви ду ал ног сти ла и сти
ло ва де тер ми ни са них пред ме том са оп ште ња (на уч ни, при по ве дач ки, 
ад ми ни стра тив ни), је зи ка и сти ла ко ји се пре да ју у шко ла ма и на уни вер
зи те ти ма, Ко ва че ви ће во де ло има са свим из дво је но ака дем ско ме сто.

Ти хо мир ПЕ ТРО ВИЋ

КОМПАРАТИСТИЧКИCOGITOЈОВАНАПОПОВА

Јо ван По пов, Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке. О не ким не до у ми ца ма на у ке о 
књи жев но сти, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2020; Ме та кри тич ки (п)огледи, 
За ду жби на „Ни ко лај Тим чен ко”, Ле ско вац 2021

За књи гу Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке. О не ким не до у ми ца ма на у ке 
о књи жев но сти Јо ван По пов је до био На гра ду „Ни ко лај Тим чен ко”. Леп 
оби чај је да се ла у ре а ту ове на гра де штам па но ва књи га, па су се убр зо 
по ја ви ли Ме та кри тич ки (п)огле ди. Мо но гра фи је су ком пле мен тар не и 
слич не су им кон цеп ци је, па се мо гу осмо три ти као це ло вит на уч ни 
дип тих. Шта ви ше, на ко ри ца ма Ме та кри тич ких (п)огле да је сли ка За бра-
ње на ре про дук ци ја (1937) Ре неа Ма гри та, што је ре чит гест. Нај пре, ау тор 
ау то и ро нич но на го ве шта ва да, иа ко де лу је да су књи ге из 2020. и 2021. 
го то во бли зна ки ње, оне ипак ни су исте, јер ау то кри тич ко по ла зи ште 
за бра њу је би ло ка кву ре про дук ци ју или пу ко по на вља ње. Оне се огле
да ју као мла дић са Ма гри то ве сли ке у огле да лу ко је не по ка зу је ње гов 
лик већ по ти љак, про во ци ра ју ћи ло гич ко ми шље ње и иро нич ну ди мен
зи ју на сли ка не пред ста ве. 

Ујед но, ова сли ка мо же ве о ма пре ци зно од ре ди ти при ро ду ме та
кри ти ке, јер ме та кри ти чар ви ди у огле да лу сво ја ле ђа и оно што ни је 
уо би ча је но са гле да ти. Ни је слу чај но ода бран Бел ги ја нац Ре не Ма грит, 
бу ду ћи да са мо сре ди ште књи ге Ме та кри тич ки (п)огле ди чи не че ти ри 
по гла вља ко ји ма је об у хва ће но пи та ње те ма то ло ги је („Те ма то ло ги ја и 
те мат ска кри ти ка”, „Постструк ту ра ли стич ка те мат ска кри ти ка”, „Кри
ти ка по и сто ве ћи ва ња Жор жа Пу леа”, „Те ма то ло ги ја Ре мо на Тру со на”), 
чи је је те ме ље по ста вио, та ко ђе, Бел ги ја нац, Жорж Пу ле и, ка ко ју је он 
име но вао, „Же нев ска шко ла” кри ти ке (Пу ле, Ста ро бин ски, Ру се, Ри шар). 
Ко ли ко је те ма то ло ги ја зна чај на за Јо ва на По по ва све до чи ње го ва из у
зет на те ма то ло шка сту ди ја Дво бој као књи жев ни мо тив (2012). 
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Ме та кри тич ки по глед об у хва та и сли ку епо хе, као по за ди не ко ја 
се ви ди у огле да лу. Из књи га Јо ва на По по ва про ве ја ва кру ци јал но пи
та ње сми сла и су шти не на у ке о књи жев но сти, над чи јим су се не бом 
од ви ше над ви ли обла ци те о ри је и фи ло зо фи је, ко ји ма се ви ше го во ри 
по во дом не го ди рект но о књи жев ном де лу. Опа сност од пре пу шта ња 
на у ке о књи жев но сти дру гим ди сци пли на ма, ма кар оне по вре ме но биле 
ко ри сно ин тер пре та тив но сред ство, ле жи у не рет ком су ми ра њу слич них 
за кљу ча ка по во дом раз ли чи тих ли те рар них де ла, чи ме се вр ши њи хо ва 
се ман тич ка сим пли фи ка ци ја. Ако не ма фи не ди фе рен ци ја ци је, он да је 
све јед но да ли је кри ти чар про чи тао оно о че му пи ше или ни је. Оту да 
се и на овом при ме ру за па жа сво је вр сна при ме на на че ла „за бра ње не 
ре про дук ци је”, тј. от кло на од ко пи ра ња истих за кљу ча ка ко ји су сли ка 
пре ака дем ске по вр шно сти, но кре и ра ња но вог зна ња.

Про блем је опред ме ћен у по гла вљу о сту ди ји Ка ко да го во ри мо о 
књи га ма ко је ни смо про чи та ли? Пје ра Ба ја ра, штам па ној у Пој мо ви ма, 
пе ри о ди ма, по ле ми ка ма. С ука зи ва њем на мо гућ ност да је до ово га до вео 
„про дор пост мо дер ног ре ла ти ви зма”, ау тор по ста вља ло гич но пи та ње: 
„хо ће ли не чи та ње и кри тич ки ау ти зам до ве сти до ре не сан се кри ти ке 
или до смр ти књи жев но сти?” Мо гу ћи из лаз пред ста вља хер ме не у ти ка, 
па је По пов у обе књи ге увр стио сво је кри тич ке тек сто ве оних ту ма ча 
ко је нај ви ше це ни и чи ји рад се мо же сма тра ти при ме ром од бра не на у ке 
о књи жев но сти, чак и ако се у по је ди ним ана ли тич ким ви ђе њи ма са 
њи ма не сла же. При ме ра ра ди, у Пој мо ви ма, пе ри о ди ма, по ле ми ка ма то 
се огле да у тре ћем по гла вљу тре ће це ли не, под ин ди ка тив ним на сло вом 
„Хер ме не у ти ка стра сти”, где пи ше о књи зи Енер ги ја са крал ног у умет-
но сти (2010) Дра га на Сто ја но ви ћа, а у Ме та кри тич ким (п)огле ди ма у 
це лој тре ћој це ли ни. 

Ком па ра ти сти ка је глав на ми са о на пре о ку па ци ја Јо ва на По по ва, 
ко ју по сма тра и пре и спи ту је као ди сци пли ну у син хро ниј ској и ди ја хро
ниј ској рав ни. Пр ва це ли на књи ге Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке по све ће на 
је ба зич ним пи та њи ма „Не во ље са име ном: о че му пре да је мо ка да пре
да је мо оп шту књи жев ност?” и „Не до у ми ца ма око жан ра”. Пред ста вља
ју ћи сву ком плек сност и мо гу ће про бле ме у исто риј ској оп ти ци, ау тор 
ука зу је на лич но сти и до бра ре ше ња ко ја ва ља сле ди ти: „да у ху ма нистич
ку пе да го шку тра ди ци ју, оли че ну у кон цеп ци ја ма јед ног Бог да на По по
ви ћа или Во ји сла ва Ђу ри ћа, уне се мо ма ло ви ше тер ми но ло шке ди сци
пли не у кар те зи јан ски ана ли тич ком ду ху јед ног Све то за ра Пе тро ви ћа”.

Ако су Чи та ња не из ве сно сти. Огле ди из ком па ра ти сти ке (2006) 
књи га дра го це них по ред бе них ин тер пре та ци ја књи жев них де ла, две 
ре цент не књи ге пред ста вља ју ме та кри тич ки огра нак оних мо гућ но сти 
ком па ра ти сти ке, ко је су ски ци ра не у Уво ду под на сло вом „О ’оп штој’ 
ком па ра ти сти ци и ’ака дем ском еклек ти ци зму’” упра во ове књи ге, јер 
„из лаз се за то про на ла зи у јед ној дру гој вр сти огра ни че ња де ло ва ња, 
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оној ко ја при па да сфе ра ма те о ри је и ме то до ло ги је”. Уз то, пр ва це ли на 
„Оп шта књи жев ност и про блем пре во да” тво ри мост са књи га ма из 2020. 
и 2021. го ди не, јер је ком пле мен тар на са Пој мо ви ма, али и тре ћим по гла
вљем пр ве це ли не Ме та кри тич ких (п)огле да о ту ма че њи ма Ес хи ло ве 
Оре сти је у срп ској на у ци о књи жев но сти, ко је ни је мо гло би ти на пи са но 
без по дроб ног по зна ва ња тра ди ци је пре во ђе ња грч ких тра ге ди ја у нас. 

Увод књи ге Чи та ња не из ве сно сти дра го цен је и сто га што ука зу је 
на спе ци фич ност „бе о град ске и срп ске на у ке о књи жев но сти у XX ве ку”, 
ко ја ни је „има ла не ку сво ју ’шко лу’”, али су „ге не ра ци је сту де на та оп ште 
књи жев но сти фор ми ра не у плу ра ли стич ком ду ху”. „При ступ кри тич ке 
отво ре но сти и од ме ре ног пре у зи ма ња и ком би но ва ња иде ја и ме то да”, 
ко ји је име но ван ака дем ским еклек ти ци змом, ка рак те ри сти чан је за Сре
те на Ма ри ћа, али и са мог Јо ва на По по ва. По след ња по гла вља пр ве цели не 
Ме та кри тич ких (п)огле да упра во су по све ће на ње му („Про тив реч но сти 
и до след но сти Сре те на Ма ри ћа” и „Ма рић о Стен да лу и Ша то бри ја ну”), 
за ко га и ка же у Пред го во ру да се „ука зу је као цен трал на фи гу ра овог де ла”.

Нај по сле, ва ља има ти у ви ду ба рем још јед ну тач ку на ре че ног Уво
да, ко ја отва ра ва жну ра ван ви ђе ња ком па ра ти сти ке Јо ва на По по ва. Ра ди 
се, на и ме, о те шко оства ри вом „иде а лу оп ште књи жев но сти”, ко ји је Ре не 
Ве лек „опи сао на при ме ру кла си ци зма”, а наш ау тор до дао: „са ба ро ком 
би ве ро ват но ишло још те же, а са ро ман ти змом нај те же, и по ред ње го ве 
ре ла тив не згу сну то сти у вре ме ну”. Не са мо да је По пов ау тор сту ди је 
Кла си ци стич ка по е ти ка ро ма на (2001) већ је че твр то и пе то по гла вље 
дру ге це ли не књи ге Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке по све тио да љим ис пи
ти ва њи ма овог про бле ма („Кон тро вер зе кла си ци зма” и „Ка пре вла да ва њу 
кла си ци зма: о по че ци ма пре во ђе ња Хо ме ра код Фран цу за и код Ср ба”). 
Иа ко би са ба ро ком „ишло још те же”, ау тор не пре за да се по све ти „Аспек
ти ма ба ро ка” у тре ћем по гла вљу исте це ли не, али ни да се ухва ти у ко штац 
са оним што је ре пре зент оног „нај те жег”, па та ко на слу ћу је мо тра го ве 
ми са о не бор бе са ро ман ти змом у Ме та кри тич ким (п)огле ди ма, на рав но, 
нај ек спли цит ни је у по гла вљу „Ко сти ће ва Књи га о Зма ју: кри ти ка кри
ти ке и кри ти ка по е зи је”, ма да се то на слу ћу је и кроз чи та ву књи гу. 

Естет ском уго ђа ју чи та ња обе ју књи га у крат ком вре мен ском раз
ма ку до при но си сим бо лич ко на ста вља ње Ме та кри тич ких (п)огле да на 
Пој мо ве, пе ри о де, по ле ми ке, ко ји се за вр ша ва ју „Хер ме не у ти ком стра сти” 
и ула ском у ана ли тич ке фи не се ка да је реч о пе сми „San ta Ma ria del la 
Sa lu te” Ла зе Ко сти ћа. Оглед ко јим от по чи ње но ви ја књи га по све ћен је 
упра во Ла зи Ко сти ћу, па се не на ме тљи во ства ра ути сак це ло ви то сти. 
Књи ге се, да кле, огле да ју као на Ма гри то вој За бра ње ној ре про дук ци ји. 
Та ко ђе, Дра ги ша Жив ко вић и Јо ван Де ре тић зна чај ни су за про ма тра ње 
пе ри о ди за ци је у пр вој, а Сло бо дан Јо ва но вић и Сре тен Ма рић обе ле жи ли 
су дру гу књи гу. Три при ло га о ту ма че њи ма Дра га на Сто ја но ви ћа („Хер
ме не у ти ка стра сти”, „За кул ту ру сре ће” и „Ле по та, ипак”) мо за ич но се 
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укла па ју у пре глед ни ју сли ку на ше на у ке о књи жев но сти, ко ја је да ла 
зна чај не, па и вр хун ске ре зул та те. У том сми слу, не тре ба за о би ћи ни 
име на Ми ла Лом па ра, Зо ри це Бе ча но вић Ни ко лић и Адри ја не Мар че тић, 
о чи јим књи га ма је пи са но у тре ћој це ли ни Ме та кри тич ких (п)огле да 
(„Суб вер зив ни кла сик Ми лош Цр њан ски”, „Цр њан ски, стра нац у сво јој 
кул ту ри”, „Шек спир из ме ђу те о ри је и исто ри је” и „Исто риј ско у пост мо
дер ном ро ма ну”). 

*

Јо ван По пов је ви ше стру ко „скру пу ло зан у из бо ру”, што је у скла
ду са на че ли ма на ко ја се по зи ва и на ко ја по зи ва. Код ње га не ма пу ких 
про из вољ но сти већ пре да ног осми шља ва ња свих (ми кро)аспек та на уч
ног ра да: „За то ни је до ла зи ло у об зир ни не ко не при род но са би ја ње ра
зно род не гра ђе у исте ко ри це, а још ма ње уси ље но до вр ша ва ње по сло ва 
ко ји тра же сво је ме се це и го ди не.” 

Рет ка ау то кри тич ност, уз не ко ли ко кон цеп циј ски ефект них осми
шља ва ња, да ли су за ни мљи ве ре зул та те. Ма гри тов ска иро ниј ска пер спек
ти ва чи ни се вр ло ус пе лом. Ка ко пи ше у по гла вљу „Кри ти ка по и сто ве
ћи ва ња Жор жа Пу леа”, „да би дух ус пео да об у хва ти не ки Co gi to, мо ра се 
по и сто ве ти ти са ’опа жај ном мо ћи ко ја опа жа са му се бе’”, а дух ко ји је обу
хва тио Co gi to, очи глед но се ма те ри ја ли зо вао на За бра ње ној ре про дук ци ји.

„Иде ал оп ште књи жев но сти” не мо гу ће је оства ри ти, али му тре ба 
стре ми ти у окви ри ма соп стве ног зна ња и мо гућ но сти. Ме та кри тич ки 
дип тих Јо ва на По по ва ни је са мо за гле да ност у увек „над ре ал ни” иде ал 
већ од бра на и вра ћа ње ве ре у на у ку о књи жев но сти и у тим окви ри ма 
осми шља ва ње ком па ра ти сти ке. 

Др Је ле на МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду

Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  

СУОЧАВАЊЕСАПОРАЗОМ

Са ша Ра дој чић, То мо ра да сам та ко ђе ја, Ар хи пе лаг, Београд 2020

Нај че шћа ствар ко ја се го во ри о Са ши Ра дој чи ћу је то да он за сту па 
по е ти ку ма лих ства ри. Ме ђу тим, у тој по е ти ци, у срп ској књи жев но сти 
по сто је две ли ни је. Пр ва је ри сто ви ћев ска, а дру га хри сти ћев ска. Пр ву 
чи ни пи са ње о ма лим ства ри ма, а дру га го во ри о пи са њу о ма лим ства
ри ма, док за пра во оста је су штин ски фи ло зоф ска. Ра дој чић не сум њи во 
при па да овој дру гој ли ни ји. У ње го вој по е зи ји ма ло је сли чи ца или описа 




